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TEMAS Y/O SABER

DBA (APRENDIZAJES)

v’ Triangulos, Teorema de Pitagoras
v Teorema de Tales

DBA 5: utiliza teoremas, propiedades y relaciones geométricas (teorema de Thales y el teorema de
Pitagoras) para proponer y justificar estrategias de medicion y calculo de longitudes.

*xkxrkNota: La mejor manera de trabajar tu guia es la siguiente: In

icia por la seccion RECORDEMOS O SABERES

PREVIOS vy realiza las actividades alli propuestas. Luego continda con la seccion APRENDAMOS, transcribe todo el
contenido de esta seccion en tu cuaderno, leyendo los ejemplos, comprendiéndolos y resolviéndolos en tu cuaderno. En

caso que no comprendas un concepto o ejemplo escribe a tu docente a

los nimeros que estan en el encabezado de esta

guia segun el horario de clases establecido. Luego de comprender los temas, ya puedes proceder a resolver los talleres.
Envia al correo electronico los talleres resueltos de la seccion PRACTIQUEMOS, preferiblemente en formato PDF indicando
Asignatura, nimero de guia y nombre del estudiante. Solo envia el taller *******

RECORDEMOS TEMA 1
Tridngulos: Se pueden clasificar segun la medida de sus lados y segun la medida de sus angulos.

| : Clases de triangulos segﬁn lamedida de sus lados
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Propiedades de los triangulos: A
continuacion, se enuncian algunas
propiedades de los triangulos.

e La suma de la medida de los
angulos internos de un tridngulo
es 180°.

e La medida de cada uno de los
angulos internos de un tridngulo
equilatero es 60°.

e Si un tridngulo tiene dos angulos
de igual medida, entonces los
lados opuestos a esos angulos
son congruentes.

Todos sus dngulos son

Tiene un angulo obtu
agudos. g o

Tiene un dngulo recto.

TEMATICA 1: RELACIONES DE UN TRIANGULO RECTANGULO. TEOREMA DE PITAGORAS

La Figura 3.12 muestra un tridngulo rectangulo ACB. El lado opuesto al dngulo Cateto
recto se denomina hipotenusa (¢) v los otros dos lados reciben el nombre de A 4 €
catetos (ay b). =
"'-»\\ a Cateta
. L L I f -
El teorema de Pitdgoras establece que en todo tridngulo rectangulo la suma X e
Hipotenusa e

de los cuadrados de los catetos es igual al cuadrado de la hipotenusa.

¢ =a+ b’

Ejemplo 1

Una escalera de 6 m se apoya sobre ura pared alcanzando una altura de
3m y formando un dngulo de 56°, Para determinar |a distancia que separa la
pared de la base de la escalera y el dngulo que forma el suelo con la escalera,
se puede representar la situacion mediante un tridngulo rectangulo, como
muestra la Figura 3.13. En este caso, se conoce el valor de la hipotenusa, el
valor de un cateto y el valor de un dngulo, Al utilizar el teorema de Pitagoras

y la relacion entre los ngulos internos de un tridngulo, se tiene que:

Respuesta: La distancia de la
pared a la base de la escalera es
de aproximadamente 5,19 m. el
angulo que forma el suelo con la
escalera es de 34°.

GF=3+b mzA+ mxB8+m< C=180°

b =g — 3 mzA + 56° = 180° — 90° m
b'=136—9 mAA = 90° — 56°

b =27 mAA = 34° =

b=427=519m




Observa detenidamente y analiza el siguiente ejercicio

resuelto: Andrés quiere dividir el terreno rectangular en

dos fracciones iguales, trazando una cerca desde el punto

A hasta el B como se muestra en la imagen.

A. ¢Cuantos maderos debe colocar Andrés desde el
tramo A hasta B por cada dos metros se coloca un
pilote?

§

il

Solucion: Paso 1: Para saber ¢cuantos maderos hay
gue colocar desde el punto A hasta el B? Es necesario
gue conozcas la distancia de dicho tramo. Para esto,
vemos que al unir los puntos A, B y C se obtiene un
triangulo rectangulo como se muestra en la siguiente
imagen.

Paso 2: Al ver la imagen 18, observamos que la distancia

de interés corresponde a la longitud de la hipotenusa. Por : e 20

ende, aplicamos teorema de Pitagoras como se muestra /7 “ AOmE = <

a continuacion: Imagen 18: representacion del tridngulo rectingulo
d=d+l

Paso 3: La longitud de interés correpsonde a 50m. es por esto
¢ = 402 + 302=1600 + 900 = 2500 que Andrés necesitara 2§ maderos, pero comoen Ay enBya
\/——— hay maderos, solo necesita 24 de estos.
¢ =2500 & ¢ = V2500 B. Andrés quiere cercar nuevamente el terreno
o colocando cuatro alambres por cada lado. ¢ Cuantos metros
c=50m :
de alambre debe comprar para cercar la propiedad? (Nota:
tenga en cuenta la diagonal AB).
Solucién: Paso 1: Sumamos todas las longitudes (perimetro)
140m. a este valor, le anexamos la distancia de la diagonal AB. d=2(40m) + 2(30m) + 50 m =190 m

Paso 2: Como Andrés quiere colocar cuatro alambres es necesario multiplicar (190m) x (4), dando un
valor de 760 m a manera de conclusion, Andrés debe comprar 760 m de alambre.
C. ¢Qué razon trigonométrica relaciona la distancia BC y AC
respecto al Angulo ABC?
Solucién: Paso 1: Para solucionar este interrogante es
necesario que sepas definir, cada uno de los catetos.
v' Lalongitud “a” (30m) corresponde al cateto adyacente al
Angulo ABC
v' La longitud “b” (40m) representa al cateto opuesto
respecto al angulo ABC.
Paso 2: A continuacién, las razones trigopnométricas que
relacionan al cateto adyacente con el cateto opuesto a la
tangente y cotangente.
Co b 40m 4 4 Ca a 30m

3
tani B et nis e e Cot Bt e e s e

RECORDEMOS TEMATICA 2
Jorge ahorra $5.00 en 1 dia y Juan ahorra $20.00 en 4 dias Recordemos el concepto de recta para|e|a y
La razén de Io que ahorran Jorge vy Juan es: recta secante y recta perpendicular:

L = 5 1
da razon es 55 0 sea ,

* Las rectas secantes se cortan en un punto,

La razon del tiempo en que ahorran es :—-_:;___‘______——*__#
> 1 o——
La razén es g
Como hay igualdad de razones podemos escribir: * |Las rectas perp&ndiculares se cortan en un
5 1 . .
20= a punto formando cuatro angulos iguales.
Esta igualdad es una proporcion y se lee: |
Sesaz20 como 1 es 4 |
La proporcion también puede escribirse asf: * Las rectas paralelas no se cortan.
5:20=1:4 —
_._u_._._n—"_._._

- . 1
La razén de |la proporcién es



TEMATICA 2: TEOREMA DE TALES

Si en un triangulo se traza una linea paralela a cualquiera
de sus lados, se obtienen dos triangulos semejantes.
Dicho de otra manera, si dos rectas secantes son
cortadas por tres o mas rectas paralelas, entonces los
segmentos determinados sobre las rectas secantes son
proporcionales. en la figura se observan dos rectas
secantes (r y s) cortadas por varias rectas paralelas (a, b

yc).
Segun el teorema de Tales, los segmentos determinados sobre la recta r son proporcionales a los

segmentos determinados sobre la recta s. es decir: AB _ AL _ BC
Ejemplo 1 S
Observa como  se h_a_l[.a rﬂongitud del segmento A'B" de la Figura 4.105, Es importante que aprendas a
sabiendo que AA" || BB|| cC'. identificar los momentos en los
que es necesario aplicar cada

4 uno  de los  teoremas
dependiendo de las preguntas y
problemas que se presenten. El
teorema de Pitagoras lo aplica
v = o Figurz 4.105 cuando en el ejercicio se presente
un tridangulo rectangulo y el
teorema de tales cuando
121 intervengan rectas secantes que
= 165. son cortadas por otras rectas
paralelas y se desconozca la
medida de uno de los segmentos
de recta involucrados.

Seglin el teorema de Tales:

AB _ BC
AB  BC

b
[z}

= 12-x=18+11=x=

=
1 12

18 _
X

sl

Ejemplo 2: Las rectas a, b, y ¢ son paralelas. Halla la longitud de .
Solucion:

Aplicando el teorema de Tales, tenemos:

Despejamos x, pasando
el 4 que lo estd
14 =z dividiendo a multiplicar
10 4 por 14, asi:
14
X= 5.4
14-4 5 6
r=—— = 2.bem
10

—~ “ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con el
m numero que aparece en la parte de arriba”

ACTIVIDAD PRACTIQUEMOS
Solucién de triangulos y Teorema de Pitagoras

o Calcula la medida de los dngulos desconocidos en 0 Encuentra la medida de x en cada triangulo.

¢ cada triangulo. . b, -
d. /E- b. 1- . X 211/
g % Im D
A% A B | ,
~¥~—BAFigura 3.4 l  Figua 315 ™ gmie Figura 319
G By d. Resolucion de problemas
22 Felipe debe decorar |a diagonal de una bandera rec-
‘ & tangular blanca de 4 m por 8 m con una cinta roja.
0 - ;Qué medida debe tener la cinta?

Figura 3.16 Figura 3.17



Ejercicio 10. Una escalera de 15 metros se apoya en una Ejercicio 19. La cara frontal de una tienda de campafia

pared vertical, de modo que el pie de la escalera se es un tridngulo isdsceles cuya base mide 1,6 metros y

encuentra a 9 metros de esa pared. Calcula la altura, en  cada uno de los lados iguales mide 170 centimetros.

metros, que alcanza la escalera sobre la pared. Calcula la altura en centimetros de esa tienda de
campaiia.

15m 15m 170 cm
a d
"'\-\.\_\_\_
om Lém
9m

Teorema de Tales

Aplica el teorema de Tales para hallar |a longitud de

() En un widngulo ABC, las medidas de los lados
@ los segmentos que faltan en cada caso,

& sona=6cm,b=8cmyc = 10cm.Calculalos
lados de un tridngulo A'8'C’, semejante al trian- aallbllc|ld b FISIE |
gulo ABC, de perimetro igual a 36 cm. -

A

oo

@ Una fotografia rectangular de 10 cm de base por

& 15 c¢m de altura se enmarca dejando una fran-
ja de 1 cm de ancho por todo el borde, como
muestra la Figura 4.113. ;Son semejantes los rec-
tangulos que se forman al interior y al exterior?

<l Figura 4.108 Figura 4.109
{ & cm|lnlIT e lla d e|IFlzln
15 ¢m s \‘4'\‘/a/-\-’b/'\“ C‘-\ /‘\t\\u
» by
7 [ e e lilee? Py
l—10em —| N Fpgura s 1i3 9 h

34+—9——6—5- I-12-+——18——6-]
Figura 4.110 Figura 4.111

TEMATICA 3: ANGULOS EN POSICION NORMAL

Recordemos primero el sistema de coordenadas rectangulares, compuesto por el eje x(abscisas), el
ejey (ordenadas), y dividido en 4 cuadrantes.

El angulo « es un angulo en posicion normal si su vértice coincide con el

X.(ordencdos) ) ] =
origen del plano cartesiano y su lado inicial estd sobre el semieje positivo de
Il | las abscisas.
Cuadrante Cuadrante
Ejemplo 2
—X Las figuras 3.87 y 3.88 muestran angulos en posicion normal. El primero es
abscisas % B '
1l \Y; positivo v el segundo, negativo.
Cuadrante Cuadrante ¥ ] ¥
I Lacla inicial
Ladao terminal 'xu il
o ] X lado | A+ X
Laca iniesal terminal

Figura 387 Figura 3.88
pet EUrd 20



Segdn la medida de un &ngulo en posicion normal, este se considera ubicado

en alguno de los cuatro cuadrantes en los que se divide el plano cartesiano
(Figura 3.89).
Primer cuadrante Segundo cuadrante

Tercer cuadrante Cuarto cuadrante

0° < @ < 90° 90° < o << 180° 180° < @ << 270°
3w

0rad-<u<—'}rad l;-rad<¢t<17rad Trad<a< 3 rad

270° < @ << 360°

o
1

2

rad < « < 27 rad

ACTIVIDAD DE APRENDIZAJE

@ Determina en qué cuadrante estd ubicado cada in-
& gulo en posicidn normal,

a. 210° b. —280° c. 175°
e _ oW e JT

d. =310 e, 3 rad 35 rad

g, — 3—% rad h. L-j;—T rad I. E*,;—_ rad

Entrega este ejercicio junto con la actividad de aprendizaje 1

trabajar los ejercicios en tu cuaderno comprendiendo su aplicacion. Al
final el tiempo establecido para el estudio de la guia ya tendras todos
tus talleres terminados y puedes proceder a enviarlos.
Muchos éxitos en tu aprendizaje

Esfuérzate y sé valiente a

No olvides consultarme cualquier duda via WhatsApp.

Recuerda entregar todos los ejercicios en un solo trabajo. La idea es que te concentres
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